



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

39.5亿年前，地球上可能已存在有机生命

文章来源：科技日报 张梦然 发布时间：2017-09-29 【字号：小 中 大】

我要分享

英国《自然》杂志9月27日发表一篇论文称，日本科学家对加拿大拉布拉多北部沉积岩中的碳质物和碳酸盐进行碳同位素组成分析，结果发现，可能早在39.5亿年前，地球上就已存在有机生命，其或是地球上已知最早的一些生命。

地球有46亿年的历史，意味着最原始的地壳形成于距今46亿年左右。一般认为，存在于始太古代（约36亿年至40亿年前）时期的原核生物——细菌与古菌，为生物的下一步进化打下了坚实的基础。但由于始太古代的岩石稀少且保存不佳，因此，有关地球早期生命存在的证据，迄今较为匮乏。

研究人员曾在格陵兰岛西南部伊苏阿贝壳岩带，发现了可追溯至37亿年至38亿年前的沉积岩。同位素分析表明，其中的石墨颗粒可能是生源（由生物体造成）的。但是，科学家近期对格陵兰岛阿基利亚和加拿大努夫亚吉图克地区年代相似的岩层进行分析后，却未发现生源石墨。

已知最古老的变质碎屑岩来自加拿大拉布拉多北部的萨格利克（Saglek）地块，约有39.5亿年历史。此次，东京大学研究团队分析了其中包含的石墨。他们详细调查了这些岩石的地质特征，并测量了石墨和碳酸盐的浓度和同位素组成。最终发现，这些石墨确实是生源的，并指出石墨的结晶温度和母岩的变质温度一致，这意味着石墨并非源自后期污染物。

研究团队认为，这一发现将有助于促进对产生这些石墨的生物开展地球化学研究，进一步带来有关早期地球生命的认知。

热点新闻

中国科大建校60周年纪念大会举行

中科院召开党建工作推进会

驻中科院纪检监察组发送中秋国庆期间廉…

中科院党组学习贯彻习近平总书记在全国…

国科大举行2018级新生开学典礼

[中科院党组学习研讨药物研发和集成电路…](#)

视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【新闻直播间】天山野果林生态恢复取得新进展

专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864